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 ساعة 2 – تابع الاستدلال الإحصائي -(3المحاضرة )
 

 حول الفرق بين متوسطين الاستدلال الإحصائي
 

 المحتويات
 مقدمة -1
 الفرق بين متوسطي مجتمعينتقدير فترة ثقة واختبارات الفروض حول  -2
 .حالة عينتان مستقلتان 

 تجانس تبايني المجتمعين. -
 عدم تجانس تبايني المجتمعين. -

 ن.عينتان متزاوجتا 
 

 الأهداف
اكساااال الطالااال ملاااارة القياااام بتقااادير فتااارة الثقاااة واختباااار فااارض حاااول الفااارق باااين متوساااطي  -1

 مجتمعين في حالة العينتين مستقلتين، وكذلك حالة العينتين متزاوجتان(
 

 آلية التنفيذ
 تشكيل فرق عمل حسل التخصص لتنفيذ ماتم عرضه بالمحاضرة  -1
 نشاط منزلي -2

 
 مقدمــة -1

نواحي التطبيقية يرغل الباحث في مقارنة طريقتين أو معالجتين أو غيرها من في كثير من ال
 للوصول إلى أفضل الطرق من حيث طبيعة البحث الظاهرة تحت تاثير الطريقة متوسط حيث

 ومن الأمثلة على ذلك:. والدراسة
  ،مقارنة متوسطي إنتاجية محصول معين عند معالجته بنوعين من السماد ) فوسفات

 ني(نتروجي
 .مقارنة نوعين من العقاقير الطبية المستخدمة في علاج ارتفاع ضغط الدم 
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 .مقارنة متوسطي كمية الصوديوم المضافة لنوعين من العصائر 
 .مقارنة متوسطي كمية الحليل اليومي لسلالتين من الأبقار 

 لأمثلة على ذلك كثير.وهكذا ا
)التقدير واختبارات الفروض(  حول  الاستدلال الإحصائي بشقيهلذا يلتم هذا الفصل بعرض 
μ(μ(الفرق بين متوسطي مجتمعين  21    في حالة ما إذا كانت العينتان مستقلتين وفي حالة

 ما إذا كانت العينتان متزاوجتان )مترابطتان(.
 

)(أولا: الاستدلال الإحصائي للفرق  21 μμ  ن يإذا كانت العينتان مستقلت 

  شروط الاستدلال:

  معالمه هي: توزيع طبيعي ان لليكلا المجتمعالصفة المدروسة في   

 المجتمع معالم المجتمع الأول المجتمع الثاني

2μ 1μ المتوسط 

2
2σ 2

1σ التباين 

)σ,N(μ~y 2

222 )σ,N(μ~y 2

 الخصائص  111

 

 ( 2تبايني المجتمعين
1σ  ،2

2σ.مجلول ) 

  22افتراض تجانس التباينين

2

2

1 σσσ  
    

   تقدير فترة ثقة للفرق)μ(μ 21  

1)-(للحصول على تقدير فترة ثقة   للفارق )μ(μ 21  ، إتبااعتحات الشاروط أعالات ياتم 

 الآتي:
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سااحل عينااة عشااوائية ماان المجتمااع الأول، حجملااا  -1
1n ويحساال للااا الوسااط الحسااابي ،

1y  2، وكذلك التباين

1S :كما يلي ، 
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ائية مان المجتماع الثااني، حجملاا سحل عينة عشاو  -2
2n ويحسال للاا الوساط الحساابي ،

2y  2، وكذلك التباين

2S :كما يلي ، 
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1)-%(وتحسل فترة ثقة  -3  للفرق)μ(μ 21  عامة وهي:بتطبيق الصيغة ال 
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 حيث أن:

     )2121 yy(:)μ(μ differenceforEstimatePoint  

μ(μ( هو التقدير بنقطة للفرق 21 .  

          







 2)nn(,2)/α(1
21

t:Value)(Tabulated  

عند احتمال قدرت   t مئوياتتوزيع  جدولهي القيمة الجدولية التي تستخرج من 

)2α/(1   2  ودرجات حرية)nn( 21  
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 ( 2-2تطبيق) 

 لتقدير الفرق بين متوسطي مستوى السكر تحت تأثير طريقتين لعلاج المرضى المصابين

، وطريقة تعاطي كمية مناسبة Pمناسل  برنامج غذائياتباع ، وهما طريقة بارتفاع السكر

الأولى  طريقةالمرضى وطبق عليلم  8اختيار عينة عشوائية حجملا  ، تمAمن الأنسولين 

P طبق عليلا الطريقة الثانية و  11، وتم اختيار عينة عشوائية حجملاA وبعد فترة زمنية ،

 مناسبة تم قياس مستوى السكر ولخصت في الجدول التالي:

W 123 119 126 131 131 134 114 124 
   A 136 128 141 124 125 126 124 126 131 134 130 

 والمطلول:

 .احسل التقدير بنقطة للفرق بين متوسطي مستوى السكر تحت تأثير الطريقتين 

  للفرق بين متوسطي مستوى السكر تحت تأثير الطريقتين.59قدر فترة ثقة % 

 .علق على فترة الثقة 
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  مناقشة التطبيق 

على التقدير بنقطة وكذلك بفترة، يتم أولا حسال المتوسط والتباين لمستوى للحصول 

   .MSEوكذلك التباين المشترك  السكر لكلا العينتين
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 التباين المشترك

 
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Py  2
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123 15129 136 18496 
119 14161 128 16384 
126 15876 141 19881 
131 17161 124 15376 
131 17161 125 15625 
134 17956 126 15876 
114 12996 124 15376 
124 15376 126 15876 

  
131 17161 

  
134 17956 

  130 16900 

1002 
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 :التقدير بنقطة للفرق بين متوسطي مستوى السكر تحت تأثير الطريقتين هو 

4.3-129.55)-(125.25)yy()μ(μ differenceforEstimatePoint APAP  

  للفرق بين متوسطي مستوى السكر 59فترة ثقة %)μ(μ AP . 

 وهي:  (5.2)للحصول على تقدير فترة الثقة تطبق المعادلة رقم 
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 إذا حدي الثقة هما:
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 .التعليق على فترة الثقة 

μ(μ(بأن الفرق بين متوسطي مستوى السكري  %95 أنني على ثقة - AP   سوف

  1.63وحد أعلى  10.22-يتراوح بين حد أدنى 

μ(μ(الفرق  - AP   0.95باحتمال  (1.63  ,10.22-)يقع داخل المدي . 

0.951.63))μ(μ10.22(Pr Ap  

يقع داخللا القيمة صفر، إذا تحتوي الفترة على  (1.63  ,10.22-) بما أن فترة الثقة -

μ(μ(0الفرق  AP   ويستدل من ذلك على أن متوسطي مستوى السكري تحت تأثير

 ن متساوي، ولا يوجد بينلما فرق معنوي. الطريقتي
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  اختبارات الفروض حول الفرق)μ(μ 21  

الغرض مان هاذا الاختباار هاو مقارناة متوساطي مجتمعاين مان خالال اختباار الفارق بينلماا، 

فارض  فاي اختباار الفارض حاول متوساط مجتماع، يمكان اختباارالساابقة  بإتباع نفاس الخطاواتو 

μ(μ(لمتوسطين الفرق بين احول  21  :كما يلي 

 صياغة الفروض. 

 oHالفرض العدم  1Hالفرض البديل

OH )()(: 21211   OoH )()(: 2121   

OH )()(: 21211    OoH )()(: 2121   

OH )()(: 21211    OoH )()(: 2121   
 

 حسال إحصائية الاختبار: ويحسل بالمعادلة التالية 

(5.5)                 
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  تحديد مستوى المعنوية. 

  الحرجااااااااةالجدوليااااااااة أو  القاااااااايمتحديااااااااد  (
2)

21
, nn2/1( 

t  ) عنااااااااد درجااااااااات حريااااااااة

2)nn( 21   2/1(واحتمااااال قاااادرت(  القيمااااة  إذا كااااان الاختبااااار فااااي اتجاااااهين، أو

الجدوليااااااة  )
2)

21
, nn1( 

t )  2عنااااااد درجااااااات حريااااااة)nn( 21  حتمااااااال قاااااادرت وا

)1(  مع مراعاة الإشارة.إذا كان الاختبار في اتجات واحد ،   
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  القاارار: إذا كاناات القيمااة المحسااوبة *t  تقااع فااي منطقااة الاارفض، ياارفض فاارض العاادم

 .  ويقبل الفرض البديل

 

 ( 2-3تطبيق) 

لنوعين من المضاف جم  111عن كمية الصوديوم بالملجم / عينتين فيما يلي بيانات

 العصائر المنتجة بواسطة إحدى الشركات.

 5.34 5.35 4.96 5.52 5.67 5.22 4.81 4.72 (2عينة البرتقال)
 4.98 4.95 5.2 5.32 5.61 5.19 5.23 5.11 4.86 (1عينة التفاح) 

 

هل يختلف متوسط كمية الصوديوم المضافة للنوع الأول )التفاح( عن متوسط كمية 

 .05.0مستوى المعنوية الصوديوم المضافة للنوع الثاني )البرتقال(؟  

 مناقشة التطبيق 

لكلا العينتين الصوديوم المضاف  لإجراء الاختبار يجل حسال المتوسط والتباين لكمية

 .MSE )متوسط مربعات الأخطاء( التباين المشتركمن ثم حسال و 
 

  Ay (1عينة التفاح) Oy (2عينة البرتقال)

4.72 4.86  

4.81 5.11  

5.22 5.23  
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 بفرض أن :

Aμ:  متوسط كمية الصوديوم(ml/100gr) .)في النوع الأول )التفاح 

Oμ:  متوسط كمية الصوديوم(ml/100gr) اني)البرتقال(.في النوع الث 

 

 وفيما يلي خطوات اختبار الفرض:

 صياغة الفروض 

           0μμ:Hμμ:H OAoOAo  OR                                         
                         H0 :لا يوجد فرق معنوي وذو دلالة بين متوسطي كمية الصوديوم المضاف لكلا النوعين من العصائر 

           0μμ:Hμμ:H OA1OA1  OR 
 H1 :يوجد فرق معنوي وذو دلالة بين متوسطي كمية الصوديوم المضاف لكلا النوعين من العصائر 

 

  حسال إحصائية الاختبارt*  : 
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  05.0مستوى المعنوية. 

  إذا قيمااة  الاختبااار فااي اتجاااهين،تحديااد القاايم الجدوليااة أو الحرجااة: بمااا أنt  الجدوليااة

131.2   هي:
)15,2)

OA
, 975.0(2/1( nn




tt


   

  :0.29بمااا أن قيمااة إحصاااء الاختبااار المحسااوبة القاارار*t   تقااع فااي منطقااة قبااول
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0μμ:Hالفااااارض العااااادم، إذا يقبااااال فااااارض العااااادم   OAo   ويااااارفض الفااااارض الباااااديل

0μμ:H OA1  سااااتدل ماااان ذلااااك أن متوسااااط كميااااة الصااااوديوم المضاااااف لعصااااير وي

التفاح لا يختلف معنويا عن متوسط كمية الصوديوم المضااف لعصاير البرتقاال، وذلاك 

 . %5عند مستوى معنوية 

 
||131.229.0 فاي الاختباار أعالات يلاحاظ أنملاحظة:  )15,975.0(

*  tt  ووفقاا للقاعادة يقبال

 فرض العدم ويرفض الفرض البديل.
     

 اختبار تساوي تبايني مجتمعين Test Equal of Two Variances 

 خطوات الاختبار

 صياغة الفروض 

 oHالفرض العدم  aHالفرض البديل

2

2

2

11 :  H 2

2

2

1:  oH 

 

 تحديد التوزيع الاحتمالي لإحصائية الاختبار 
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2إذا كان 

1S ،2

2S( 2، هما تبايني العينتين المسحوبتين مان المجتمعاين بحياث أن

2

2

1 SS  ،)

 فإن إحصائية الاختبار هي:

(3-5)                              












 


)(),(
~*

11
21

2
2

2
1

nn
F

S

S
F 

بادرجات  Fم للاا توزياع احتماالي يسامى توزياع تحات صاحة الفارض العاد F*حياث أن  

)( بساااط  حرياااة 11 n ، مقاااام. ودرجاااات حرياااة  )( 12 n  وهماااا معاااالم هاااذا التوزياااع ، كماااا ،

   توزيع موجل الالتواء ، ويعبر عنه بمنحنى يأخذ الصورة التالية: Fيعتبر توزيع 

 
 .Fويات ( يبين توزيع مئ3والجدول رقم )

  ،تحدياااد مساااتوى المعنوياااة، ومنااااطق الااارفض والقباااول مااان خااالال اساااتخراج القيماااة الجدولياااة

 وهي:

)21(

)1
2

(),1
1

(

)2(

)1
2

(),1
1

(
,

 

 













 nnnn

FF  

 
وحيااث أننااا وضااعنا تباااين العينااة الأكباار فااي البسااط، وتباااين العينااة الأصااغر فااي المقااام، سااوف 

 نستخدم منطقة الرفض اليمنى فقط. 



 الاستدلال الإحصائيتابع                                                                                                الثالثة  المحاضرة

 

 محمود الدرينيإعداد د: 

 

13 

 

  :القرار 

)21(المحساااااوبة أكبااااار مااااان  F*إذا كاااااان قيماااااة 

)1
2

(),1
1

(



 





 nn

F   الجدولياااااة، يااااارفض فااااارض العااااادم

2

2

2

1:  oH    .ويستدل من ذلك على أن تبايني المجتمعين غير متساويين ، 

 

 

 

  التطبيق السابقاختبار التجانس في 

 :البيانات المتاحة 

  العينة الأولى العينة الثانية

82 n 91 n n 

11513.02

2 S 05056.02

1 S 2

iS 

 خطوات الاختبار 

 صياغة الفروض:

2

2

2

1:  oH         2

2

2

11 :  H 

 

 إحصائية الاختبار هي:

255.2
2
1

2
2

051.0

115.0


S

S


)

)

2

2

(

(*
SMin

SMax
F 
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 مناطق الرفض والقبول.

05.0,025.02   

71812درجات حرية البسط:                 n )التباين الأكبر( 

81911درجات حرية المقام :                 n   )التباين الأصغر( 

 إذا القيمة الجدولية هي:           

  53.4
)975.0(

)8,7(
)21(

)1
1

(),1
2

(




 







FF
nn

 

 القرار:

53.4بما أن    
)975.0(

)8,7(
255.2

*
 FF   إذا لا يمكننا رفض الفرض العدم ، ويستدل

 من ذلك على أن التباينين متساويين.
 

μ)(ثانيا: الاستدلال الإحصائي للفرق 12d
μμ  نيإذا كانت العينتان غير مستقلت 

لثانياة لاه علاقاة بمشااهدات العيناة مشااهدات العيناة ا يقصد بالعينتين غير المستقلتين ، أن

الأولااى، ويحاادث ذلااك فااي كثياار ماان المجااالات التطبيقيااة، عناادما يااتم أخااذ القااراءة علااى المفااردة 

ومان الأمثلاة علاى ذلاك قيااس عدد من المرات، وذلك بعد كل محاولة أو معالجاة تام تطبيقلاا.  

ة إذا وجااد اخااتلاف بااين وفااي هااذت الحالاا مسااتوى الضااغط قباال العاالاج، وماارة أخاارى بعااد العاالاج.

 لأثر الطريقة. هيمكن إرجاع، المتوسطين
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 خطوات الاختبار:

  حسال الفروقbeforafter yyd :ثم يحسل للا المتوسط والتباين، كما سبق ، 

 
 

1n

ndd
S

22

2

d





                  ndd i 

12dلفارق  في هاذت الحالاة ياتم اختباار فارض حاول متوساط ا  μμμ  باعتباارت اختباار ،

 من ثم يمكن تلخيص خطوات الاختبار في النقاط التالية:مجتمع، و  خاص بمتوسط

 :صياغة الفروض 

 oHالفرض العدم  1Hالفرض البديل

dodaH  : dodoH  : 

dodaH  : dodoH  : 

dodaH  : dodoH  : 

 

 .حسال إحصائية الاختبار 

n

S

d
t

d

do
* 

 .مناطق الرفض والقبول 

بتحديااد مسااتوى المعنويااة، ونااوع اتجااات الفاارض البااديل يمكاان اسااتخراج القيمااة الجدوليااة 

 ، ومن ثم يمكن تحديد مناطق الرفض والقبول.  (n-1)عند درجات حرية  tمن توزيع 

 .القرار 
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),1(إذا كانت 

*

nAtt  .نرفض فرض العدم، ونقبل الفرض البديل 

  (4-2)تطبيق 

فاي الفئاة العمرياة أطفال   7حجملا  من الأطفالعشوائية  البيانات التالية تمثل أوزان عينة

   ادة أوزانلم بالكيلو جرام.لزي قبل وبعد تطبيق نظام غذائي (8-10)

 7 6 5 4 3 2 1 رقم الطفل
 30.50 29.80 31.56 31.33 28.72 29.37 30.51 الوزن قبل النظام
 38.95 37.22 36.52 38.20 35.47 37.51 36.32 الوزن بعد النظام

هاااال تاااادل البيانااااات أعاااالات علااااى أن البرنااااامج الغااااذائي لااااه دور معنااااوي فااااي زيااااادة الااااوزن؟ 

01.0 
 

 مناقشة التطبيق 

 بإتباع نفس الخطوات المذكورة أعلات، يمكننا إجراء الاختبار. 

2d  beforafter WWd   afterW  beforW  No. 

33.7561 5.81 36.32 30.51 1 

66.2596 8.14 37.51 29.37 2 

45.5625 6.75 35.47 28.72 3 

47.1969 6.87 38.20 31.33 4 

24.6016 4.96 36.52 31.56 5 

55.0564 7.42 37.22 29.80 6 
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71.4025 8.45 38.95 30.50 7 

343.8356 48.4   Total 

 

 

237.1
6

7

4.48
8356.343

1

91.6
7

4.48

2
2

2



















n

n

d
d

S

n

d
d

d

 

 .صياغة الفروض 

معنويااة دة زيااحادوث  ؤدي إلاىيالأناه النظاام الغاذائي  ياود الباحاث أن يوصاي باساتخدام

 ، أي أن الباحث يريد إثبات أن : وذات دلالة في الوزن

0)μ(μμ:H obeforafterd1  

 ومن ثم يصاغ الفرض العدم والبديل كالتالي: 

0μ:H0μ:H d1do 

 
 

 .إحصائية الاختبار 

14.8

7

1.237

06.91

n

S

μd
t

d

do* 














 

  قيمةt 01.0(مستوى معنوية   الجدولية(   هي:  6ودرجات حرية   

143.3tt (0.99,6)1))(nα),((1  
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 .القرار 

t)(t14.8)143.3(بمااااااا أن  (0.95,6)

*   إذا ناااااارفض فاااااارض العاااااادم ، ونقباااااال الفاااااارض ،

النظااام الغااذائي لأنااه يااؤدي إلااى حاادوث زيااادة معنويااة  بضاارورة اتباااع البااديل، ونوصااي

 .%1وذلك عند مستوى معنوية وذات دلالة في الوزن، 


